

发展向新 民生向暖

今年是“十四五”规划收官之年。近日，上海各区陆续召开两会，认真总结2024年工作，全面部署2025年任务，吹响新一轮高质量发展号角。各区都以时不我待、只争朝夕的精神状态，坚定信心、干字当头、奋力一跳，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

青年报记者 刘晶晶 冷梅

浦东新区

激发新动力营造城市空间新活力

2025年，浦东新区将继续坚持以科技创新为引领，培育发展新质生产力。将加快推进新型工业化，大力发展三大先导产业、六大硬核产业和五大未来产业。建设活力四射的张江科学城，提升高端制造的硬核实力。全力打造世界级三大先导产业集群，深耕千亿产业细分赛道。大飞机扩大产能，生产交付30架以上C919，国家级北斗规模应用创新中心落地，智己汽车推出增程式车型，第二艘国产大型邮轮实现坞内起浮，特斯拉储能超级工厂正式量产。

在促经济方面，将强化政策措施协同配合，激发高质量发展新动力。全方位促消费扩投资，力争社会消费品零售总额突破4000亿元，佛罗伦萨小镇三期开工，引进200家首店，新增商业面积超过30万平方米。推动外贸外资稳定发展，新增金融

机构30家，力争限额以上商品销售总额突破6万亿元，外贸进出口总额达到2.6万亿元，新增各类总部企业100家，新增高能级航运企业超过50家。

2025年，浦东还将继续推进文化软实力的提升。推动公共文化全民共享，加快上海大剧院等重点文化设施建设，组团打造各类场馆资源，实现串珠成链、聚链成圈。扩大优质文化产品供给，推广公共文化延时服务，公益电影、文艺演出等文化服务配送不少于1000场。培育新型文化业态，在世博区域打造世界级文化集聚区，利用大型场馆和公园绿地，举办演唱会、露天音乐会、公共音乐会，力争文化产业营业收入超过1700亿元。深化商旅文体融合发展，高水平办好上海半程马拉松、国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛、上海国际马文化周等赛事活动，体

育、旅游业营业收入实现两位数增长。

生态环境也不容忽视。2025年，浦东将拓展这些绿色生态空间——启动三岔港楔形绿地首开区建设，北蔡楔形绿地加快打造，三林、森兰、碧云楔形绿地建成开放，新建绿道30公里、绿地300公顷。新增各类公园30座、改造环上公园5座，超额完成“十四五”公园总数200座目标。启动世博水环一期建设，围绕一环贯通、水岸联动、三生融合、四季有景，打造城市滨水新空间。全力推进北横河、外环运河“一横一纵”骨干河道和镇级河道建设。

此外，2025年浦东还将开工筹措征收安置房60万平方米、竣工151万平方米。新时代城市建设者管理者之家床位筹措供应3000张，保障性租赁住房建设筹措2000套、供应2.2万套。

黄浦

高质量建设金融科技、股权投资集聚区

记者从黄浦区政府工作报告中获悉，2024年，黄浦区前三季度实现地区生产总值2379.80亿元，总量保持全市第二，中心城区第一，可比增长5.5%；全年完成区级一般公共预算收入299.40亿元，总量居中心城区第二，同比增长6.1%；1-11月，完成固定资产投资总额310.37亿元，同比增长22.9%，增速全市领先；全年新增贸易型总部7家。

同时，消费活力持续释放。黄浦区积极参与“五五购物节”“上海之夏”国际消费季等主题活动；南京路步行街发布新一轮功能规划；淮海中路商圈消费新潮流脱颖而出；豫园灯会首次“出海”点亮。商业环境持续优化，黄浦区获颁“国际消费中心城市数字化示范区”。文旅商体展融合发展，“演艺大世界”品牌影响力持续提升，完成国内申报演出超6万场。

2024年，黄浦区服务上海深化“五个中心”建设大局，聚焦强化“中心辐射”功能，实施七方面100项重点任务举措。黄浦区还成功获批建设上海首批自贸试验区联动创新区，在科创企业融资等七个方面取得实效。2024年，黄浦区“两旧”改造有序推进，受益居民超4500户。

同时，黄浦高质量完成区政府系统23项为民办实事项目，连续两年获评“中国最具幸福感城市”。打造“15分钟就业服务圈”，近200场就业服务活动吸引超31万人次参与；打响“五边颐养”养老服务品牌，新增社区长者食堂5家、长者餐厅22家；家庭照护床位服务中心成为全市首家标准化试点示范单位；黄浦区促进儿童全面发展，成为“上海市儿童友好先行实践区”，10家街道图书馆全部获评市级“儿童友好阅读新空间”；设立全市首家民政服务站，集成多元公共服务。

此外，黄浦深化落实“三师联创”机制，形成外滩01、02更新单元规划实施方案。重大工程有力推进，黄浦区文化中心、太平洋新天地商业中心竣工验收；老市府大楼完成保护性综合改造；精细治理不断深化，实施新一轮三年行动计划，结合“10分钟社区生活圈”，滚动推进“一街一路”示范区建设；“一江一河”公共空间品质巩固提升，外萃丰弄绿地“市民驿站”建成开放；“一河两高架”及重点商圈景观灯光闪亮升级，首届上海国际光影节黄浦分会场反响热烈。

2025年，黄浦区将继续向新向优，促进产业

优化升级。构筑资源配置新高地。深耕外滩金融集聚带，紧扣金融领域改革和央企布局新机遇，高质量建设金融科技集聚区、股权投资集聚区；搭建企业交流互动平台，推进产融对接合作模式，加快重点项目落地和顶尖资源要素集聚，切实提升“外滩金融”服务辐射能级。着力做大做强专业服务产业集群，优化产业体系，推动各细分领域快速发展，进一步提升“环球服务枢纽”影响力。

打造创新策源新引擎。高质量推进中央科创区建设，进一步完善各项配套支持措施。做大做强数字科技、生命健康两大新动能产业集群，重点引进具有引领带动作用的龙头型企业，以及具有细分赛道科技优势、市场优势的创新型企业。聚焦园区载体能级提升，持续推进张江黄浦园建设；聚焦金融科技、垂域大模型、机器人、生命健康、元宇宙等新赛道，因地制宜打造一批主题楼宇、创新应用基地、产业基地、特色园区。聚焦科创氛围营造，做强“智慧江畔创新未来”科创沙龙品牌，联动上海天使会、中央科创区区域化党建联席会议等创投资本和服务资源，为科创厚积强劲势能。

崇明

全力打造人与自然和谐共生样板

2025年，作为生态岛，崇明区仍将进一步推动绿色低碳转型，建设生态宜居城市。积极践行绿色发展理念，持之以恒开展生态保护与修复，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性，全力打造人与自然和谐共生样板。

崇明将持续加大生态治理力度，同时扎实开展生态空间建设。加强湿地保护修复，推进北沿湿地互花米草综合防治，持续巩固外来入侵物种防控治理成果。加快推进国际湿地城市、国家森林城市创建。深化长江口和长三角生态共保联治，加强与南通等地生态环境保护区域合作。打好长江“十年禁渔”持久战，确保“四清四无”常态长效。

积极推进绿色低碳发展。继续做好碳中和示范区建设，深化完善GEP核算体系，加快健全生态产品价值核算结果应用和保障机制。加强绿色能源开发利用，有序推进陈家镇璞叶小镇二期等5个渔光互补项目建设。积极推动绿色

出行，有序更新新能源公交车，新建电动汽车公共充电桩100个。扎实开展既有建筑节能改造，科学优化新建建筑绿色低碳标准。深入推进“无废城市”建设。

崇明还将持续发展壮大重点特色产业，努力锻造新的产业竞争优势。首先是高水平建设农业强区，优化长三角农业硅谷功能布局，加快科技成果示范园建设，完善科技研发、成果转化等策源功能，构建硅谷产业创新生态。持续实施农业科创项目“揭榜挂帅”“人才培养”等制度，集中力量推动核心技术攻关。加快现代农业园区优质水稻种子生产能力提升、崇明水仙花种源中心、沙乌头猪保种场升级改造等项目建设。

同时大力发展先进制造业。全力服务和支撑驻岛央企发展，推动世界级高端装备研制、核心技术突破、关键配套集聚，积极打造世界领先的现代化造船基地。推动中远海运重工先进海

工装备项目建设，积极布局邮轮经济。强化产学研协同创新，推动汉江实验室上海研究中心建设，支持交大长兴海洋实验室打造海洋科创园。加大产业园区项目招引力度，提升园区服务效能，推动长兴产业园区中船重工船舶推进设备、富盛经济开发区明基三丰医疗器械、智慧岛产业园区声通5G智慧应用产业园等项目竣工投产，崇明工业园区普通光学云计算中心等项目加快建设。

崇明还将深化商旅文体融合升级。聚焦“商业+”“文旅+”“体育+”，积极打造消费新场景，不断释放消费动能活力，切实增强消费牵引带动作用。依托花朝节、环崇明岛骑行大会等节庆活动，加快发展工业旅游、水上旅游、乡村旅游、研学旅游等新业态，培育文旅消费新热点。继续办好环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛等重大体育赛事，放大赛事活动带动效应，推动赛事流量转化为经济增量。

关注各区两会

吹响新一轮高质量发展号角